比较万以内数的大小

教学内容：苏教版义务教育课程标准实验教科书三年级（上册）24～26页。

教学目标：

1、通过“比一比”活动，掌握万以内数的大小比较的方法，能够用正确的符号表示万以内数的大小。

2、通过现实的素材，感受大数的的意义，加深学生对万以内数的认识。

3、通过了解我国现在野生动物的现状，使学生认识到动物是我们人类的朋友，教育学生保护身边的动物，特别是野生动物。

教学重难点：

1、通过比较、理解数位的意义和数的实际大小掌握学会比较10000以内数的大小。

2、掌握万以内数的大小比较的方法，能够正确运用符号表示万以内数的大小关系。

教学过程：

一、创设情境

活动1、读一读，并说一说，各个数中的“5”在什么数位上，各表示什么？

257  1059  5791  135
2、填空 

（  ）个一是十。

（  ）个十是一百，10个百是（  ），10个（  ）是一万。 

八百七十二是由（  ）个百、（  ）个十、（  ）个一组成的。

8个千、4个十组成的数是（  ）。

3、在 2287、650、80、285、651、79这几个数中：是两位数的有（      ）是四位数的有（         ）最大的数有（     ）。最小的数有（      ）。

二、合作探究

1、看挂图

聪聪和妈妈一起去商场买电器，聪聪和妈妈看中了空调和电视机。售货员说空调的价格是由3一个千、6个百和八个十组成的。你知道空调的价格吗？

2、引导学生猜出电视机的价格。售货员又告诉我们电视机的价格比1000少，又比500多，你还能猜出电视机的价格吗？

教师根据学生的汇报提示学生“多一些”、“多得多”

3、引导学生进行数的大小比较。

4、今天我们就一起来比一比万以内数的大小。板书：万以内数的大小比较

（1）提示：想一想我们千以内不同数位大小数比较的方法。

自主探究四位数和三位数的大小比较。

出示3680和980 的大小，同时说一说自己是怎么比的？

引导学生用多种方法比较 

小组汇报结果3680大于980。因为3680是四位数，而980是三位数。四位数比三位数大。也就是不同数位的数比较，数位多的数就大。

谁来说说聪聪和妈妈能买到什么电器？你是怎么想的？及时帮助学生理清思路，比较出数的大小。

探究四位数与四位数的大小比较。

出示课件，聪聪正在和另一个小朋友比赛谁读数的速度快，聪聪得了3864分，另外一个小朋友得了3529分。

（2）小组进行讨论：怎样比较3864和3529 的大小

汇报得出：因为3864大于3529。所以聪聪获得胜利，是先比较千位一样大，所以比较百位，3864的百位是8比3529的百位5大，所以3864大于3529。

师生总结：比较万以内数的时候，先比数位，数位多的数大，数位一样从高位比起，最高位大的数就大。

（3）引导学生完成练习第2、3题。理清题意，独立比一比。

汇报比较的结果。用自己的话说一说。

（4）出示：5850和863     7239和7007   2133和3144    5488和5458

独立比较，集体订正。

三．自由时空

1、在里填上合适的数字。

28□3 ○ 2867     7□00>7240      646  > 6□2       □49 > 413   □21 > 201   4293 > 4□63       15＋7< □＋7     20－20÷5 > □－20÷5

2、找规律，填一填。

（1）596、597、（   ）、  （   ）、（   ）

（2）1720、1730、（    ）、（    ）、（   ）

（3）5000、5100、（    ）、（    ）、（    ）

（4）1360、2360、（    ）、（    ）、5360、（    ）

（5）2130、3240、（    ）、（     ）、6570、（    ）

（6）9999、8888、（    ） 、（    ） 、5555、（   ）

3、读一读，你知道吗？

我国幅员辽阔，地貌复杂，湖泊众多，气候多样。丰富的自然地理环境孕育了无数的珍稀野生动物，使我国成为世界上野生动物种类最为丰富的国家之一。据统计，我国约有脊椎动物6266种，占世界种数的10%以上。其中兽类500种，鸟类1258种，爬行类412种，两栖类295种，鱼类3862种。许多野生动物属于我国特有或主要产于我国的珍稀物种，如大熊猫、金丝猴、朱鹮、普氏原羚、白唇鹿、褐马鸡、黑颈鹤、扬子鳄、蟒山烙铁头等；有许多属于国际重要的迁徙物种以及具有经济、药用、观赏和科学研究价值的物种。这些珍贵的野生动物资源既是人类宝贵的自然财富，也是人类生存环境中不可或缺的重要组成部分。

近年来中国陆栖脊椎动物的濒危状况。在我们一直保护的野生种类中，有4种已经灭绝，32种功能性灭绝（比如华南虎），还有835种濒危。只有681种暂时没有危险。

中国的鱼类资源丰富，有440个特有品种，但如今97个都处在濒危状态。最大原因在于滥捕。“黄河中的鱼由于捕捞，三分之一以上的种类已经灭绝。捕捞量也下降了40%。滩涂鱼类，以及青蟹、黄泥螺等底栖动物也被乱捕。

长方形、正方形周长的计算

教学内容：苏教版义务教育课程标准实验教科书三年级（上册）63～65页。
教学目标：

1、掌握长方形和正方形周长的计算公式，并能运用这些知识解决简单的实际问题。

2、培养学生的观察、操作和概括能力，同时发展他们的空间想象力。

3、通过长方形和正方形周长计算公式的推导过程，培养学生的探索精神和合作精神。

教学重点：

推导、归纳长方形和正方形周长的计算公式。
教学难点：

理解并掌握长方形及正方形周长的计算方法。

教学过程：
一、设疑激趣，引入新课

同学们都听过龟兔赛跑的故事吧！自从“龟兔赛跑”兔子失败之后，它一直很不服气，就想找个机会证明自己的实力，这一天，在遥远的森林里，动物又举行了一次龟兔赛跑。比赛马上就要开始了，裁判员虎王正在宣布比赛路线。说：“请运动员小兔沿第一块草坪跑一圈，运动员乌龟沿第二块草坪跑一圈。”小兔一看着急地说：“不公平！不公平！我跑的路比乌龟的长！”

师述：到底小兔跑的路程是不是比乌龟的长呢？咱们一起看一看。（出示多媒体课件）

你有办法判断出谁跑的路程长吗？

学生讨论。（得出可以比较这两块图形的周长。）

揭示课题：今天我们就来一起研究长方形正方形周长的计算方法。

（出示目标指名读读）

板书：长方形正方形周长的计算

二、小组合作，解决问题。

1、兔子的路程：

提问：兔子的路线有什么特点？（长方形）

长方形的特征是什么呢？

怎么算长方形的周长呢？

小组讨论解决方法：小组讨论看你们有几种办法解决这个问题？

学生汇报结果。师：现在我们发现求长方形的周长有这么多的方法，请同学们在小组里说说如何计算一个长方形的周长？

小组讨论后汇报小结：

宽+长+宽+长=周长宽+宽+长+长=周长

宽×2+长×2=周长（长+宽）×2=周长

师：计算长方形周长的方法有这么几种，这里的每一种方法都很棒，你认为哪一种方法比较简便？你最喜欢哪种方法呢？今后我们每个人都可以用自己喜欢的方法去求长方形的周长。

2、小龟的路程

提问：怎样计算乌龟的路线（正方形的周长）。正方形的特征是什么？

小组讨论解决方法：讨论怎样计算正方形的周长。你有哪些方法？总结成公式。

汇报结果：

边长+边长+边长+边长=周长

边长×2+边长×2=周长

边长×4=周长

3、得出他俩的路程一样长

乌龟和兔子比赛究竟谁胜利了？（对，小兔获得了胜利。）

4、给小兔点掌声，有错就改，真棒！希望我们也能像小兔那样作一个知错就改的好学生。

三、巩固深化，联系生活，解决实际问题（课件出示）

1、“想想做做”第3题：算出长方形和正方形的周长。

2、“想想做做”第1、2题：要计算长方形和正方形的周长需要知道哪些条件？

（学生测量、计算。）

3、“想想做做”第4题：（课件出示）铝合金边框就是什么？
4、“想想做做”第5题：(课件出示)栅栏的长就是什么？

小结：看来学习了周长还能把我们的生活装饰得更美呢！
四、课堂总结。学生交流本节课都学到了什么？

今天这节课同学们学得真不错，你有什么收获？你能用简短的话告诉大家吗？同桌互说，然后告诉大家。

五、课后延伸，解决实际问题。

1、寻找生活中哪些地方用到周长的知识？（3-5个）

2、和爸爸妈妈一起设计：小手帕绣花边，装饰书签四周，在家找一件物品装饰四周。

认识分数

教学内容：苏教版义务教育课程标准实验教科书三年级（下册）98～100页。

教学目标：

1．使学生结合具体的生活情境体初步认识分数，知道把一个物体或一个图形平均分成若干份，其中的一份可以用分数表示。知道分数各部分的名称，能正确读写分数。

2．使学生初步学会联系分数的含义，并借助直观手段比较两个几分之一的大小。

3.使学生在认识分数的活动过程中，进一步丰富数学活动的经验，培养观察、操作、思考和表达能力。

4．使学生体会分数因日常生活需要而产生，感受数学与生活的联系，会利用分数合理安排，美化环境。进一步产生对数学的亲近感，激发学习数学的兴趣。

教学重、难点：初步理解分数的意义

教学准备：电脑课件，长方形、正方形、圆形纸，水彩笔等。

教学过程：

（一）情境导入，引入分数。

谈话：同学们，秋天到了，田野里一派丰收的景象，学校准备组织一次郊外野餐活动。小华和小红也参加了活动，还带了很多好吃的，一起去看看。（出示情境图）

教师先拿出4个苹果，故意给小华一个，小红三个，并问：“老师这样分配，同学们同意吗？为什么？”（学情预设：学生们很激动，并大喊：“不公平”）

师：怎样做才公平呢？你能帮他们分一分吗？每人得几个？

教师接着拿出两瓶矿泉水，让学生平均分成两份。（学情预设：把两瓶矿泉水平均分成两份，每人得“1”瓶。）

最后，教师拿出一个蛋糕，问：把一个蛋糕平均分成两份，每人得多少？

师：这节课我们就来学习一种新的数——分数。（板书课题）

（二）操作讨论，理解概念

师：你在哪里见过分数？关于分数的认识，你知道了那些？你还想了解什么？师：同学们想知道的内容真不少，今天，我们认识的分数是一些简单的分数。

1、认识1/2

回到分蛋糕的场景。师：把1个蛋糕平均分成2分，可以怎样分？（引导学生用圆纸片代替蛋糕分一分，强调要“平均分”）

提出要求：把1张圆纸片均分成2分，其中的1份用水彩笔涂上颜色。

展示学生的操作结果，并说明：把1张圆纸片平均分成2份，每份都是它的二分之一，写作1/2。

追问：这张圆纸片中，涂色部分是他的几分之一？没有涂色的部分呢？

介绍1/2的写法和读法

教师边示范边讲解：写一个分数通常占两格，先在中间写一短横表示平均分，再在短横的下面写2表示平均分成2份，最后在短横的上面写1表示其中的1份，这就是1/2,读作：二分之一。

学生模仿书写1/2，并读一读。

2、认识分数各部分名称。

自学课本P98，思考：1/2中间的横线叫什么？下面“2”叫什么？上面的“1”叫什么？它们分别代表什么意义？

 学生汇报，教师板书：

3、试一试

出示一张长方形纸，提问：你能表示出这张纸的1/2吗？

学生折纸：每个同学都拿出一张长方形纸，先折一折，把它的1/2涂上颜色，再在小组里交流。

汇报展示：指名学生到前台展示，每一种情况都让学生说说怎样折的，那一部分是长方形纸的1/2。对于第3种情况，教师追问：你怎么知道涂色的部分是这张纸的1/2的？你能验证吗？

师：涂色的部分形状不同，为什么都是这张纸的1/2呢？（学生交流）

小结：虽然形状不同，但都是把一张长方形纸平均分成2份，表示其中的1分，所以都是这张纸的1/2。

追问，还有哪一部分也是这张纸的1/2呢？

4、进一步认识几分之一

师：刚才我们用纸折出了1/2，你还能折出几分之一来呢？

先想一想，你准备表示几分之一，再用桌上的纸（长方形、正方形、圆形纸不限）折一折，并选择其中的一份涂上颜色。（学情预设：这里纸张不限，折的份数不限，学生自由发挥的空间更大，可能会用不同的方式表示出1/3、1/4、1/5、1/6……，其中也可能存在没有平均分的情况。）

（三）比较大小，强化认识

我们认识了几分之一，那么，我们会比较两个几分之一的大小吗？

问题：1/2和1/4哪个大？

猜想：1/4和1/2谁大？

操作:同桌的两个同学合作，拿出两张同样大小的圆片，分别折一折，一个人涂出它的1/2，另一人涂出它的1/4，并进行比较。

讨论：你们比较的结果是怎样的？能说出你们是怎样比较出来的吗？

进一步要求：你还能拿出一张同样大小的圆片，折一折并涂出他的1/8，和上面的分数比较大小吗？

学生折并涂出1/8，师引导观察比较：1/8和1/2哪个大？1/8和1/4哪个大？你是怎样想的？

你能按顺序排一排这3个分数吗？（1/2＞1/4＞1/8）

延伸:如果折出1/16应该把它排在哪里呢?为什么?

思考:通过上面的比较,你发现了什么?

（四）巩固提高，学以致用

1、基本练习，巩固新知

（1）写一写，我能行。（“想想做做”第1题）

（2）我是聪明的小警察。（“想想做做”第2题）

（3）比一比，填一填。

（4）比较大小我最棒！（“想想做做”第5题）

2、联系生活，学以致用

师：阳光小学的五幢教学楼把校园分成了“梅、兰、竹、菊”四个长方形的园区，为了美化环境，学校准备用竹园1/4建个假山，请你做个小设计师，用你手中的长方形纸代替竹园，涂色表示假山的位置，并说出这样设计的理由。

（五）归纳总结，师生评价

这节课，你学到了那些知识，是怎样学习的？有什么感受？

（六）板书设计（略）

认识吨   

教学内容：苏教版义务教育课程标准实验教科书三年级（下册）47～49页。

教学目标：

1、通过不同的情境创设，为学生提供丰富的感性材料，使学生建立对吨的认识，知道1吨=1000千克。

2、培养学生利用迁移和对比来掌握新知的学习方法，并在实际生活中解决相应问题。

3、在实践活动中，渗透再生资源的教育，培养学生节约用水、节约用纸的意识，合理利用再生资源。
教学重点难点：

1、知道和了解吨的含义

2、知道1吨=1000千克

3、单位换算

教学过程：

一、激趣导入 

谈话：你们看过《蓝猫三千问》吗？你最喜欢里面的谁？一天它们排着队去秤体重。第一个秤的是蓝猫　25千克　，接着是菲菲　15千克　，再是甜妞是　20千克　。恐龙也来秤体重了，你们猜猜会发生什么事？对，它太重了，这秤秤了出来就炸了。 

这么重的恐龙用这把“千克秤”是秤不出来的。像这么大的动物还有一些大型的物体如果用“千克”作单位就不太合适了。你们认为哪个单位更合适呢？

今天我们就一起来认识吨。板书课题：吨的认识。

二、联系学生实际生活，初步认识“吨”。　 

1、认识单位“吨”。

提问：你知道还有哪些物体可以用“吨”来作单位呢？把你收集到的资料给大家展示一下。（学生举例：大象、鲸、鲨鱼、汽车载重量等）

这些动物都是用吨来作单位，它们有什么共同的特点吗？

学生逐个回答：以吨为单位的物体都非常大而且非常重。

板书：(比较重、大宗物品，吨 “t”)

2、练习： 

（1）识别这些物体有多少吨？

（出示图片：鲨鱼、大象、恐龙、鲸、吊车吊起的货物重量、卡车载重量）

学生读一读以上物体的重量。

（2）填上合适的单位。

谈话：老师这里还有一些物品，请你为它们填上合适的单位，可以吗？请看题目。

学生逐个回答并进行判断。

三、利用课件电子秤称大米，让学生充分感知“吨”。

1、直观地感知体会“吨”，知道1吨就是1000千克。

谈话：“吨”是我们新认识的质量单位，1吨到底有多重呢？我们一起来看看。

提问：一袋大米重100千克，10袋大米重多少千克？（1吨究竟有多少千克？） 

板书：1吨=　1000千克　。

2、练习 

（1）单位换算。

谈话：1吨等于　1000千克　，你知道3吨等于几千克吗？快速抢答。

3吨=（      ）千克          5000千克=（      ）吨

8吨=（      ）千克          7000千克=（      ）吨

学生逐个回答或齐答。

四、在实践活动中，体验1吨。

1、活动体验：搬运纯净水。

卡车的力气可真大啊，能装4吨。那你们班哪个的力气最大呢？学生回答后师选择其中两个：那你们两个谁力气最大呢？我们让他们两个来一次比赛好不好？

谈话：请大家听好比赛规则。他们的比赛内容就是搬运纯净水。一桶纯净水重20千克。两个选手分别把5桶纯净水从一边搬到另一边，哪一位先搬完哪个就是冠军。其他同学为他们加油。

学生活动（评出冠军）

谈话：老师来采访采访你这个冠军，请问你累不累？

你搬了多少千克？

谈话：这是两们选手刚才搬的5桶纯净水。重多少？ 

生：100千克。

提问：搬1吨要搬多少桶？

2、练习：下面的物体都重1吨，各要多少？

（1）一棵大白菜重　1千克　，多少棵这样的大白菜重1吨？

（2）谈话：这是一头奶牛，重多少？

提问：那要几头这样的奶牛重1吨呢？ 

以此类推其它的物体各要多少：油、（那1吨要这样的几桶呢？）猪、水泥。 

3、活动体验：抱周围的同学，估计体重。

谈话：你知道自己的体重是多少吗？

谈话：下面我们来玩一个抱一抱的游戏。

先和你的好朋友互相抱一抱，再估一估对方的体重。

提问：假如我们全班同学的平均体重是　25千克　，多少个同学的体重约1吨？ 

五、实际应用。 

1、解决问题，并进行节约用水的思想教育。

谈话：你们的表现真是太棒了。学了今天的知识，现在老师想来考考你们，有信心吗？请看题：如果每人每天节约2千克水，那么我们班一天大约能节约多少千克水？这个月大约能节约多少吨水呢？请小组合作算算。

谈话：算好了吗？哪个小组来给大家作个汇报？

谈话：这数字可真是惊人啊！你们有什么想法呢？

2、拓展题：动物过河。 

多媒体出示课件（船、各类动物。）

谈话：我们来看看。想想怎样才能把这些动物安全地运过河呢？ 

谈话：谁愿意来这里亲自操作呢？

六、课堂总结

今天你学习了什么？1吨里面有多少个1千克？

七、课后统计

回收1吨废纸相当于少砍17棵大树，可生产800千克纸，减少35%的水污染。如果每人每天使用5张再生纸，10个人一年就可以保护1棵树。

假如我们每人每月回收废纸2千克，那么我们班每月回收废纸     千克，一年能回收废纸     千克。我们学校有    个班级，一年能回收废纸     千克，大约     吨。
轴对称图形

教学内容：苏教版国标本三年级数学（下册）第56——61页。

教学目标：

1.使学生初步认识轴对称图形，理解轴对称图形的和含义，并熟练判断轴对称图形。

2.通过观察、思考和动手操作，培养学生观察和想象能力，发展学生的空间观念啊。

3.引导学生领略轴对称图形的美妙与神奇，感受现实生活、自然世界中丰富的对称现象，激发学生的数学审美情趣，培养学生保护大自然的美得意识。

教学准备：多媒体课件、试一试的图形学生四人小组一份。

教学过程：

一、猜一猜——体会对称现象

1.春天到了，万物复苏。猜猜谁来了？（三蜻蜓按八分之一、四分之一、二分之一出示）

老师没有出示完整地图形，你怎么猜到的？

指出：仔细观察一半想象另一半，所以猜到了。（板书：观察、想象）

打开看看猜得对吗？

2.这个呢？（三叶草按八分之一、四分之一、二分之一出示）

你又是怎样猜到的？

指出：据说三叶草每片叶子都代表美好的祝福，得到三叶草的人就会一生幸福。送给你们，希望你们幸福。

3.你们发现蜻蜓、三叶草有什么共同的特点吗？

指出：像这样两边一样的物体，我们就说它们是对称的。（板书：对称）

二、认识轴对称图形的特征

1.（出示天安门、飞机、奖杯图片）老师还带来了三样物体，把这些物体画下来，看这三个图形对称吗？为什么？你有什么办法来证明？

2.拿出这些图形，同桌合作，把这三个图形对折并说一说：你有什么发现？

（1）你愿意把你的发现说一说吗？

预设：①这些图形对折后，两边都是一样的。哪里看出两边一样？

②两边重叠在一起。多媒体演示重叠

指出：像这样不多不少全部重合在一起的，我们可以说成是完全重合。

（2）飞机、奖杯是不是完全重合？为什么？

师演示：把奖杯上下对折，你觉得呢？

指出：奖杯不能上下对折，只能左右对折才会完全重合。看来要完全重合，怎样折也很重要。

3.指出：像这样，对折后能完全重合的图形是轴对称图形。（边说边电脑演示3个图形分别对折完全重合的过程，板书：轴对称图形）

谁能说说为什么天安门是轴对称图形？

奖杯、飞机为什么是轴对称图形？同桌互相说一说。

4.中间折痕所在直线，我们称它是对称轴。（板书：对称轴）

自己指一指其他两张图的对称轴。（课件演示）

三、识别轴对称图形

1.试一试。（添两个普通三角形）

（1）同学们通过刚才的研究与学习，我们认识了一个新朋友——轴对称图形。这儿有几个平面图形，猜猜哪些是轴对称图形呢？

（2）要想知道对不对有什么办法验证？

（3）验证一下你的猜想。

追问：几号图形是轴对称图形？为什么？

5号是不是？同样是三角形为什么不是了？折一折给大家看看啊。

指出：看来有的三角形是轴对称图形，有的三角形不是轴对称图形。具有怎样特点的三角形是轴对称图形在以后的学习中我们会来研究。

平行四边形为什么不是轴对称图形？（让学生多角度折一折）

2.第1题

（1）在我们生活中也有很多轴对称图形。下面图形中哪些是轴对称图形？打开课本先自己找一找。

（2）找一个你最喜欢的跟大家说一说

竖琴：这是什么？是不是轴对称图形？

钥匙：钥匙是不是轴对称图形？为什么？

汽车：是不是？

五角星：这个呢？

铁锚：铁锚是轴对称图形吗？

科技：这个标志你认识吗？是不是轴对称图形？

农行：这又是什么标志？是不是？

紫荆花：这个标志你知道吗？它是不是轴对称图形？为什么？（外面的圆对折后能完全重合，里面的花纹是不是也完全重合呢？为了看清楚我们单独把花瓣来对折一下）

指出：判断轴对称图形不但要看形状，还要考虑里面的图案呢。

3.第3题

轴对称图形大家已经能很准确地判断了，那你会不会画一个轴对称图形呢？你能画出下面图形的另一半，使它变成一个轴对称图形吗？

（1）想象一下第一幅图右边应该是什么形状？第二幅图的另一半呢？

（2）那就根你的想象画一画吧。

（3）校对：

第一个：你是怎么画的？在画时你觉得最重要的是找到什么？（如回答中提到：他觉得画时最重要的是找到这个点）

指出：这个点就是那个点的对称点。

怎么来找这个对称点？

第二个：展示出现错误的。这个画得对吗？为什么？错在哪里？（教具演示平移后重合）他画的是平移后的另一半。

展示正确的。这个对吗？那画出这半边最关键的是什么？怎么找？

指出：画轴对称图形的另一半时，关键是先根据对称轴找准对称点，再用线连起来。

四、总结

今天我们一起认识课轴对称图形，你有什么收获？老师发现我们班的同学善于观察，勇于想象，发现了许多生活中的数学奥秘。

五、拓展

1.判断

（1）除了图形，有很多字幕也是轴对称的。只看一半，想象一下这些是什么字母呢？（电脑出示：M、E、I、H、A、O）

（2）拼一拼这些字母组成了什么词语？

谈话：是啊，我们的生活是多么美好，各种各样的对称现象把我们的生活装点的如此精彩，我们一起来欣赏一下生活中的对称现象。

2.欣赏

（课件播放：动物、植物、建筑、窗花）

3.作用

同学们你们知道吗，对称还有很大的作用呢！人们把闹钟制造成对称形状保证了走时的均匀性；飞机的对称使飞机在空中保持平衡；眼睛的对称使人观看物体能够更加准确；双耳的对称能使听到的声音具有较强的立体感，确定声源的位置；双手、双脚的对称能保持人体的平衡。除此之外，人们还利用对称现象来装饰、美化环境呢！

4.创作

（1）原来对称有这么多的作用，还有装饰作用。你看这些漂亮的窗花就是人们创造出来装饰用的。你们想不想也来当一回设计师？想想怎样剪才能保证两边完全对称呢？

（2）自己剪一个轴对称图形。

认识面积

教学内容：苏教版《义务教育课程标准实验教科书 数学》 三年级（下册）74～77页。

教学目标：

1、使学生通过观察、操作等活动体验、感悟什么是“面积”，会结合具体事物表述面积含义。

2、经历比较两个图形面积大小的过程，使学生主动探索，合理选择不同的方法比较面积的大小，体验比较策略的多样性。

3、使学生在不同的活动中，体会数学与生活的联系，锻炼数学思考能力，激发学习、探索的兴趣。

4、了解我国和其他国家首都的人均绿地面积，渗透绿化的教育，培养学生植树造林，保护地球的意识。【教学重点、难点】

教学重点：认识图形面积的含义，难点：初步掌握比较两个平面图形面积大小的一般方法。

教学过程：

一、情境导入，生成目标

（一）、 情境导入唤起需求

1、同学们，今天我们三小来了这么多的客人老师，先让我们用掌声对他们表示欢迎，这么多老师来到我们学校，你能给他们介绍介绍三河口小学吗？

2、在上面的介绍中，出现了“面积”这个词（板书面积），你了解什么是面积吗？

3、同学们的知识真丰富啊，表现得非常棒，大家鼓励一下（学生鼓掌）。

4、到底什么是面积呢？面积里又蕴含着哪些知识呢，今天这节课我们就共同来认识面积。（板书课题）

（二）、直观感知，生成目标

1、刚才我们拍手的时候，两只手碰击的地方就是手掌面，谁来摸一摸老师的手掌面？（学生摸老师的手掌面）

2、你们的手掌面在哪儿？用一只手摸一摸自己另一只手的手掌面。（学生摸自己的手掌面）你觉得老师的手掌面和你的手掌面比较怎样？（老师的手掌面比我的手掌面大，我的手掌面比老师的手掌面小）

3、表述得非常完整。现在伸出你的手掌，五指并拢，像老师一样摸一摸数学书的封面，你的手掌面和数学书的封面比，大小怎么样？

4、你还能找一些物体摸一摸它的面吗？（桌面、椅子的面、文具盒盖的面、直尺的面等等）谁来说说你摸得是什么的面？（请两个同学说出不同的，并且组织比较面的大小）

5、其实物体的表面在生活中有很多。（板书：物体的表面）有黑板的面，教室的地面、还有湖面、树叶的面、屋顶的面（大屏幕出示图片）这些面有的大有的小（板书：大小）这些物体表面的大小就是它们的面积。

二、提升表象，抽象概念

1、数学书封面的大小就是数学书封面的面积；黑板表面的大小就是黑板面的面积。你能用上“面积”这个词比较一下黑板面的面积和数学书封面的面积的大小吗？

2、刚才我们比较出黑板面的面积比数学书封面的面积大，在我们身边还有很多物体，你们能举例说说其它物体表面的面积，并比比它们的大小吗？和自己的同桌说一说。

三、划线涂面，区别概念

1、（出示课件）请小朋友们看这里的一些物体，都认识吧。（数学书、钟面、魔方、树叶、三角尺）能找到它们表面的面积吗？

2、现在我将这些物体的表面描画下来（三角形、圆形、正方形、不规则图形、长方形）这些图形都叫做平面图形。（课件闪烁描画后的平面图形）板书：平面图形

平面图形的面积指的是什么呢？（平面图形的大小）

3、想想做做第4题。请用水彩笔涂出刚才画的平面图形的面积？

追问：涂色部分就是它是面积，那外面的边线是它的什么呢？

四、比较大小，优化方法

1、通过刚才的学习我们发现无论是物体的表面还是图形的面积都是有大小的，那接下来老师想考考你们的眼力。你能看出谁的面积大一些嘛？（大屏幕出示一个小正方形一个大圆形）

2、你能马上比较出第一个和第三个图形面积的大小吗？那怎么办？（出示正方形以及与正方形等宽的长方形）老师把这两个图形装进了你们桌上的信封，请你想想办法。 

3、学生汇报，实物投影

生①：我用重叠的方法能比出它们的大小。（板书：重叠）

生②：我用同一张纸（1号纸）分别去量，也能比出它们的大小。（板书：测量）

（如学生没想到：老师给以提示，动手试试，和同桌一起研究研究。）

小结：当平面图形的大小差异不明显时，我们通过观察不能直接比较出大小，这时可以利用重叠或者测量的方法，去比较它们的大小。

4、出示想想做做第3题，你能观察出哪个图形的面积大一些吗？用我们刚才重叠和测量的方法能解决吗？你有什么方法能比较出这几个图形的大小呢？

结合回答出示方格图，数方格也是一种比较面积的好方法。

学生完成后依次讲解。

5、游戏:比比谁的面积大

提问：男生看到的有几格？女生呢？

      猜猜谁看到的图形面积大？

想知道谜底吗？(大屏幕同时呈现两个)

思考：从这个小游戏中你得到什么启发？

小结：用数格子的方法比较面积的大小时，格子的大小要一样。

五、练习体验，方法活用

1、想想做做第2题。

我们今天一起认识了面积的含义，其实面积的用途相当广泛。比如说到我们祖国的国土面积就居世界第三位。看！这就是咱们中华人民共和国地图。我国一共有34个省级行政区域。今天老师从其中描出了江苏、安徽、四川、湖南四个省份。观察一下，你想看出哪个省的面积比较大，哪个省的面积比较小吗？

2、我国的国土面积居世界第三位，可人均绿地面积却很少，我们一起看一下几个国家首都的人均绿地面积：

平壤：47平方米，华盛顿：约46平方米，巴黎：约25平方米，伦敦：约23平方米，北京：约8平方米。

通过这些数据，你有什么想说的？

3、想想做做第5题。

学生根据图片自由选择图形进行比较。

4、思考题。

要比较哪块空地用的方砖多，你有什么好方法？

六、总结全课
今天我们学习了什么内容？你有什么收获？

